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15 de AGOSTO de 1943

LA PARROQUIA DE SAN JUAN BAUTISTA DEL BESÓS

Jamás podrá agradecer bastante la Diócesis de Barcelona al Obispo mártir Dr. Irurita su intensísima labor pastoral por la erección de nuevas Parroquias, de acuerdo con las necesidades que iban surgiendo a causa del notabilísimo aumento de población que experimentó la capital y las poblaciones lindantes con ella.

La parroquia de San Adrián de Besós, durante los. últimos veinticinco años, ha visto aumentar su población de una manera tan considerable que, de 900 habitantes que tenía en 1918, ha llegado a mas de 12.000 que tiene en la actualidad.  Percatado el Ilmo. Dr. Irurita de la apremiante necesidad de atender en lo espiritual a la grey diseminada por esas barriadas y tan alejada del templo parroquial, de acuerdo con el entonces Sr. Ecónomo de San Adrián, Rdo. D. José Blanch, decretó la- erección de una nueva parroquia, con el nombre de Parroquia de San Juan Bautista del Besós, cuya iglesia provisional se ins​taló en los bajos de una casa de la actual avenida de José Antonio, y  que fué regentada con verdadero celo apostólico por el actual Sr. Ecónomo de San Quintín de Mediona, Rvdo. José Mendoza, que tan grato re​cuerdo ha dejado entre sus antiguos feligreses..  Al propio tiempo, el expresado señor Obispo se preocupó por la adquisición de un solar donde poder erigir una nueva, iglesia y escuelas Parroquiales para la educación de los niños de la nueva, demarcación parroquial, que tenía un censo de unos 4.000 habitantes.

Al estallar en, 1936 la revolución y la cruenta persecución religiosa quedaron truncados los planes del Sr. Obispo y destruida, como todas, la iglesia provisional de San Juan Bautista del Besós.

En 1939, ante la enorme cantidad de sacerdotes sacrificados al furor sectario, se pensó en suprimir esta nueva parroquia y erigir en San Adrián una sola Iglesia.  Pero se pasaron tres años con estos proyectos y trazando magníficos planos, sin obtener todavía el solar adecuado para la erección de esta única iglesia, y subsistiendo, por otra parte, el parecer de muchos Feligreses, que deseaban fueran erigidas las dos parroquias con los dos correspondientes templos Parroquiales.

Posesionado de su sede el actual Sr. Obispo, Excmo. Dr. Gregorio Modrego, se consultó su parecer sobre la conveniencia de erigir una o dos parroquias, y el Sr. Obispo, determinó que fueran erigidas las dos parroquias de San Adrián y de San Juan Bautista: la primera, en el mismo solar que durante siglos ocupó el templo que dió nombre a la parroquia, y la segunda, en un sitio adecuado para la mayor comodidad de los fieles de aquella demarcación parroquial.

Obedeciendo estas indicaciones de nuestro amadísimo Prelado, empezamos en seguida nuestras gestiones para hallar el terreno conveniente para el emplazamiento de la iglesia de San Juan Bautista, y hoy tenemos la satisfacción de comunicar a nuestros amados feligreses que la casa Baurier ha hecho generosa cesión de un solar, situado en la plaza de Martínez Anido, para que en el sea edificado el templo parroquial de San Juan Bautista, del Besós.

Pronto va a ser, pues, una realidad la reinstauración de la Parroquia de San Juan Bautista del Besós, de conformidad con los deseos del insigne Mártir de la fe, Dr. Irurita, y del actual amadísimo Prelado diocesano, que desea ver restablecida la demarcación Parroquial conforme estaba antes de la Persecución religiosa de 1936-1939.

No dudamos que el cumplimiento de los deseos de los dos celosos Prelados ha de contribuir no​tablemente a la difusión del reino de Cristo entre los vecinos de la demarcación que se extiende desde la calle de Cortes, a la avenida Maristany, y desde el río Besós hasta el barrio del Remedio, del término mu​nicipal de Badalona.  A trabajar todos, con nuestra simpatía, con nuestros donativos y con nuestras ora​ciones por la inmediata erección de la iglesia de San Juan Bautista del Besós.

                                                                                                                               Agosto de 1943
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15 de OCTUBRE de 1943

CARTA AL OBISPO

Excmo. y Rvdmo. Dr. D. Gregorio Modrego, Obispo de Barcelona.

Excmo. Sr. Obispo:

En sesión celebrada el pasado día 26 de septiembre próximo pasado, se tomó el acuerdo unánime de testimo​niar a Su Excelencia la satisfacción que sienten todos los miembros de Acción Católica por la visita con que nos honró en los días de Fiesta mayor, asistiendo a las de San Adrián, y por las cálidas y pastorales palabras, con las que manifestó su firme y entusiasta propósito de proteger y animar la pronta erección de una iglesia en la parroquia de San Juan Bautista de Besós, que, según apreciación de ese Obispado, es de suma necesidad y urgencia para bien de las almas y en servicio de Cristo.

Lo que, como Secretario, me complazco en testimoniarle y, aprovechando tan grata oportunidad, quedo de V. E. atento y seguro servidor en Cristo, que besa res​petuosamente su anillo pastoral.

San Adrián de Besós, 10 de octubre de 1943.

Secretario, Juan Rovira. - V.º  B.º: El Presidente,  RA​MÓN ROSANAS.

01 de NOVEMBRE de 1943

CARTA DEL ILMO. SR.. OBISPO

~n contestación a la carta que la Rama de Hombres de A. C. dirigió al señor 'Obispo el día io del pasado octubre, se ha recibido la siguiente:

En la contestación a la carta que la rama de Hombres de la A. C. dirigió al señor Obispo el día 10 del pasado Octubre, se ha recibido la siguiente...

                                                                                          “Barcelona, 15 de octubre de 1943”.

Señor Secretario de la Asociación General de los Hombres de Acción Católica de San Adrián de Besós.

Mi muy distinguido y apreciado señor Secretario: Tengo sumo gusto en corresponder a su atenta carta de fecha 10 del actual, en la que, con el visto bueno de ese señor Presidente, se digna notificarme el unánime y tan amable acuerdo de esa querida Acción Católica, de testimoniarme la satisfacción de todos sus miembros por mi reciente visita.

Agradezco muy de corazón sus bondadosos sentimientos, que tanto me honran y me consuelan, y me complazco en reiterar a usted y compañeros todos de Acción Católica mi efusiva Bendición Pastoral.

Al propio tiempo, me ratifico en mi voluntad de que, cuanto antes, sea erigida una iglesia para el tan necesario funcionamiento de la parroquia de San Juan de esa pobla​ción; y, a tal fin, me permito en esta misma fecha inte​resar en tal sentido el ánimo de ese señor Ecónomo.

Se profesa nuevamente de usted, Afmo. s.s. en Cristo, Gregorio, Obispo de Barcelona.”

TEMPLO PARROQUIAL

No podemos dejar de consignar en nuestro periódico la satisfacción que sentimos por ver empezadas ya las obras de nuestro templo parroquial, y al propio tiempo rogamos a Dios quiera allanar cuantas dificultades se presenten, para que en breve tiempo podamos cobijarnos bajo sus bóvedas. Interesémonos en ello con nuestras oraciones y con las aportaciones que nos sean posibles. Dios premiará nuestra generosidad.

***************************

El próximo pasado día 29 celebró su fiesta onomástica nuestro amado señor ecónomo, mosén Narciso Saguer. Con tal motivo, en el Ateneo Adrianés celebróse un sim​pático acto de cariño y adhesión a su persona.

Reflejos se asocia de todo corazón a aquel homenaje, rogando a Dios nos lo conserve largos años, para ejercer su misión sacerdotal. “Ad multos annos.”
20 de DICIEMBRE de 1943

PARROQUIA DE SAN JUAN BAUTISTA DE BESÓS

Habiendo sido aceptado por el excelentísimo señor Obispo el solar generosamente ofrecido por la empresa local industrial Baurier, S. A., situado en la plaza de Martínez Anido, el arquitecto diocesano don José Maria Sagnier ha sido nombrado para efectuar el trazado de planos del nuevo templo.

05 de SEPTIEMBRE de 1944

IGLESIA DE SAN JUAN  BAUTISTA

Iglesia de San Juan Bautista. - En el solar de la plaza de Martínez Anido, que la sociedad Inmobiliaria Baurier ha ofrecido generosamente, va a construirse la iglesia pa​rroquial de San Juan Bautista.

Con la construcción de este templo podrá ser continuada la empresa de evangelización de aquella barriada, felizmente iniciada por el celoso obispo mártir doctor Iru​rita, el cual, en 1935, había ya adquirido un magnífico solar que había de ser destinado a iglesia y escuelas parroquiales, si bien en 1939 no pareció acertado el plan del doctor Irurita y se procedió a la enajenación de aquel mag​nífico solar, con la intención de erigir en San Adrián una sola parroquia: Afortunadamente no fué éste el parecer del actual señor Obispo; antes bien, dispuso que con toda urgencia la parroquia de San Juan Bautista fuera dotada de un templo adecuado a su importancia, y fué entonces cuando, a instancias de la autoridad parroquial y municipal de San Adrián, la casa Baurier ofreció el solar, cuya escritura de donación está próxima a firmarse.

El nuevo templo de San Juan Bautista de Besós se construirá de acuerdo con los planos que había ya trazado, en 1935, el arquitecto don Enrique Sagnier, para ser em​plazado el solar de que hemos hecho mención, y que ahora su hijo, el señor Marqués de Sagnier, adaptará al nuevo solar de la plaza de Martínez Anido. Es una iglesia de tres naves, de estilo basilical; van divididas las naves por medio de dos hileras de columnas reunidas por los arcos que sustentan las paredes de la nave central, más elevada que las dos laterales, cubiertas todas  con ar​maduras.  

Estas son, a grandes rasgos, las características de los dos futuros templos parroquiales de San Adrián y de San Juan Bautista de Besós.

                                                                                                            UN FELIGRÉS

21 de ENERO de 1946

PARROQUIA DE SAN JUAN BAUTISTA DE BESÓS

Tenemos el gusto de comunicar a nuestros lectores que por el Excmo. Sr. Obispo ha sido nombrado Ecónomo de la parroquia de San Juan Bautista de Besós, el Rvdo. D. Antonio Pascual Pibet. pbro., que ha fijado su residencia y despacho parroquial en la avenida deL Caudillo, nº 148, pral., 2ª.

Con este motivo, la Redacción de Reflejos saluda, en nombre de sus lectores, al nuevo Ecónomo de dicha parroquia, mosén Antonio Pascual.

La demarcación parroquial de San Juan Bautista comprende las siguientes calles: Calle de Cortes, números pares; avenida del Caudillo, desde el número 164 al 175; plaza de Martínez Anido; calle de José Antonio, avenida de Maristany, calles de Ángel Quimera, Iquique, Progreso, Primavera, Enrique Granados, Príncipe de Asturias, Wifredo, Nuestra Señora del Pilar, La Paz, San Joaquín, Pi y Gibert, Carmen, Fermín Borrás, La Barca, Torrasa, Zaragoza, Barcelona, Tarragona, Lérida, Gerona y Valencia.

A partir de esta fecha, todos los asuntos parroquiales correspondientes a aquella demarcación se tramitarán en el expresado despacho Parroquial, que estará abierto al público todos los días laborables, de seis a ocho de la tarde.

Próximamente anunciaremos el local donde se instalará provisionalmente la iglesia parroquial de San Juan Bautista.

19 de MARZO de 1946

PARROQUIA DE SAN JUAN BAUTISTA 

El día 31 del corriente, domingo cuarto de Cuaresma, el excelentísimo señor Obispo, inaugurará oficialmente el nuevo templo provisional de la parroquia de San Juan Bautista, de Besós, situado en la Escuela de párvulos de la calle de Barcelona.

Se agradecerá a los feligreses de dicha parroquia ayuden para adquirir todo lo que se necesita para el culto, y damos las gracias a los que, hasta el momento, nos han favorecido.

El despacho parroquial y la residencia del reverendo señor Cura ecónomo está situado en  la avenida del Caudillo, n.º 148, principal, segunda.

Horas de despacho: De seis a ocho de la tarde, de lunes, miércoles y viernes, no festivos.

Desde estas columnas, el nuevo señor Ecónomo, don Antonio Pascual, se ofrece a todos y cada uno de sus feligreses, esperando, llegue el día de establecer mayor contacto, a través del nuevo templo parroquial.

SERMONES CUARESMALES

Durante todos los domingos de Cuaresma y después del Vía crucis, mosén Antonio Pascual, Ecónomo de la parroquia de San Juan Bautista, se encargará de los sermones cuaresmales.

13 de ABRIL de 1946

PARROQUIA DE SAN JUAN BAUTISTA

Se señalarán oportunamente los cultos de esta Parroquia.

HORARIO DE MISAS

A partir del día Iº del presente mes, las misas se celebrarán: En días laborables, a las 7:30, y en Domingos y días Festivos, a las 8, 10 y 12, siendo la de las 10 dedicada a los niños y niñas de la Parroquia.

INAUGURACIÓN DEL TEMPLO PROVISIONAL DE SAN JUAN BAUTISTA DE BESÓS

El pasado Domingo, 31 de Marzo, se abrió al culto el nuevo templo con una misa solemne, celebrada por el muy Iltre. Dr. D. Luis Urpí, Canónigo Canciller Secretario del Obispado. Durante la Misa se acercaron a la Sagrada Comunión numerosísimos fieles.

A las 12, y con asistencia del Excmo. Gobernador Militar de la provincia, don Joaquín Coll Fuster, del M. Iltre. Sr. Inspector Jefe de Primera Enseñanza, señor Junquera; Magnífico ayuntamiento y Autoridades de San Adrián de Besós, se entonó un solemne Tedeum, oficiando el muy Iltre. Dr. D. Luis Urpí, asistido de los Ecónomos de la misma y de San Adrián de Besós, reverendos Antonio Pascual y Narciso Seguer.

Después del Tedeum, el doctor Urpí se dirigió a la multitud en vibrante y emotiva alocución.

El nuevo templo, proyectado con gran pericia por el escultor señor Carulla, fue erigido gracias a la munificencia del Ayuntamiento de San Adrián y la cooperación de los feligreses de la nueva parroquia.
25 de MAYO de 1946

FESTIVIDAD DE SAN ISIDRO

Los actos en honor del Santo Labrador han revestido, como en años anteriores, gran esplendor, celebrándose una misa en la parroquia de San Juan Bautista, el día 15, y un solemne oficio, el día 19, cantando la Misa Assumpta est, de Haller, la capilla de San Luis Gonzaga, de la barriada de San Andrés, de Barcelona. En el ofertorio, fueron repartidos los tradicionales “ramells”.

PARROQUIA DE SAN JUAN BAUTISTA

El día 30 tendrá lugar la conclusión del Mes de Maria, con los siguientes actos: A las ocho, Misa de Comunión general; a las doce, solemne oficio cantado; a las cinco de la tarde, trisagio y sermón y procesión por las calles de la demarcación parroquial.

08 de JUNIO de 1946

PROCESIÓN DE LA ASCENSIÓN

Resultó muy lucida y concurrida la primera procesión que se efectuó en la Parroquia de San Juan Bautista, el día 30 de mayo, con motivo de la conclusión del Mes de María, y en la cual sólo participaban mujeres y niñas, acompañadas por las autoridades y directivos de A. C. masculinas y otras asociaciones parroquiales.

HORARIO DE REUNIONES MENSUALES DE LAS DIVERSAS ASOCIACIONES 

DE LA PARROQUIA DE SAN JUAN BAUTISTA

Hombres de A. C. : Último domingo, a las once.

Los jóvenes de A. C.: Segundo y cuarto domingo, a la una menos cuarto.

Mujeres de A. C. : Primer jueves hábil, a las diecisiete.

Las jóvenes de A. C. : Primer domingo, a las diecisiete.

Apostolado de la Oración: Tercer domingo, a las diecinueve.


Asociación de Hijas de María : Primer domingo, a las once.

08 de JUNIO de 1946

HISTORIA DE LA PARROQUIA DE SAN JUAN  BAUTISTA

Nuestro Director, don Fernando Llanés ha resumido en un pequeño folleto, la vida de esta parroquia adrianesa desde su fundación hasta la reciente segunda inauguración, relatando su constitución y principales actos que efectuó.

Este opúsculo se pondrá a la venta, Dios mediante, el próximo día 23 de Junio, vigilia de la festividad del Santo Patrón de dicha parroquia.

26 de JUNIO de 1946

NUESTRA PARROQUIA

Dice el canon 467 : “Hay que advertir a los fieles que acudan frecuentemente a sus iglesias parroquiales, allí donde cómodamen​te pueda hacerse y que asistan a ellas a los divinos oficios y oigan la palabra de Dios.”

Este precepto del Código no tenemos que urgirlo, puesto que nuestros parroquianos han puesto su mayor Celo e interés por el templo parroquial. 

Insuficiente resulta para la ma​yoría de los actos que en él se verifican y hoy más que nunca preocupa la solución definitiva de la nueva parroquia.

Se nota la influencia sobrena​tural del Santo, que, en decir del mismo Jesucristo, de entre los nacidos de mujer no hubo otro mayor que Juan Bautista, a favor de la vida parroquial de esta nue​va feligresía.

Nuestra misión consiste no en otra cosa sino en predicar a Cris​to entre las gentes y en preparar sus caminos, y para ello necesitamos del influjo del Bautista, que en esto precisamente sobresalió de una manera extraordi​naria.

Juan Bautista fué el hombre del desierto y así preparó la gran asociación futura.

También en esta parroquia, no hace mucho desierta, y en las márgenes de Besós, se preparó esta asociación presente, y hoy vemos ya en principio el florecimiento, de una nueva cristiandad.

Somos el hijo pequeño de esta hermandad, que es San Adrián, pero tenemos aspiraciones, y son ellas, precisamente, un auge de vida cristiana en nuestra parroquia; la que queremos con toda el alma y por la que estamos dispuestos a toda clase de sacrificios.

Agradecemos a REFLEJOS todo el interés por nuestro movimiento, y los ofrecemos para su pro​pagación y éxito en estas demar​caciones.

                                                                                      ANTONIO PASCUAL, Pbro.

                                                                       Cura Ecónomo de San Juan Bautista, de Besós

22 de JUNIO de 1946

PROGRAMA DE LAS SOLEMNIDADES Y ACTOS ORGANIZADOS CON MOTIVO DE LA FIESTA MAYOR DE LA PARROQUIA DE SAN JUAN BAUTISTA, DE BESÓS

Solemnidades religiosas:

A las 8: Misa de Comunión general, con plá​tica por el Rvdo. Cura ecónomo.

A las 10: Misa dedicada a los infantes.

A las 12: Oficio solemne, cantado por el Coro parroquial, que interpretará la Misa Fons Bonitatís. Pronunciará el panegírico del Santo, el Rvdo. Dr. D. Ramón Cunill, Con​siliario diocesano de la Juventud masculina de Acción Católica.

Al final se cantarán los Goigs a lloança de Sant Joan Baptista, compuestos por don Juan Bautista Nieto Carreres, y con música de la señorita Esperanza Rodrí​guez Vilaregut, ambos feligreses de esta parroquia.

Actos profanos

DÍA: 23

A las 10 de la noche: Verbena de San Juan, organizada por la A. C. local y REFLEJOS, en el patio del «Miramar», cedido amable​mente por el Centro de Ex Alumnos de Nuestra Señora de la Bonanova.

NOVA. - Este programa nos ha sido remi​tido a primeros de junio.  Puede que sufra algunas modificaciones, que en la iglesia parroquial se indicarán.

COSTUMBRES Y SUPERSTICIONES DE SAN JUAN

Milenaria es la celebración de la fiesta de San Juan, de origen mítico indudablemente, coincidente con el solsticio de primavera a verano; y como la causa u origen es perdurable, ha pasado a todas las Civiliza​ciones posteriores al hombre primitivo. Originariamente era de culto al sol, y presenta la antinomia de celebrarse a la luna, ya que siempre ha sido fiesta nocturna.

Los pueblos primitivos adoraban al sol y al fuego. Los niños y jóvenes romanos saltaban sobre el fuego para purificarse en las Palilias o fiestas dedicadas a Palas y a Fauno.  Cristianizados los pueblos, continuaron la costumbre, y hoy la gente moza salta sobre las hogueras sin pensar que en la antigüedad era un culto idolátrico. Quedan estas formas como reminiscencias en el modo de celebrar la fiesta; pero en este día se rinde culto al nacimiento del precursor de la Buena Nueva, al mensajero del Eterno.

Todas las regiones celebran la noche de San Juan, y es sin duda la fiesta que más elementos y variaciones de forma presenta; son las principales el fuego, y el agua; el primero simboliza el sol vivificante que cae sobre los campos dorando las mieses, mientras vemos al agua volviendo a refrescarlos, preparándolos para el nuevo brote.  Tenemos en esta noche toda clase de juegos: adivinazas, supersticiones, cantos y hechicerías, de los cuáles presentaremos algunos, reco​gidos al azar por toda España.

En primer lugar, lo que primeramente viene a la mente a todos son las hogueras, ya que ellas son elemento principal de las fiestas de ésta noche. Tienen estas hogueras sus lugares, formas y horas precisas de celebrarse, y en cada lugar emplean para ello di​versas materias.  Así, en Valencia encienden las foga​tas con ramas de garrabera, que es la flor con que celebran la llegada de la primavera, cantando:

…a la garrabera, flor de primavera,

floretes en rama…

Cataluña puede decirse que es el lugar más recar​gado de costumbres que presenta esta noche, pues desde la recogida de leña que hacían los chiquillos días antes, hasta el amanecer, hay una infinidad de detalles que procuraremos enumerar.  Antaño, además de la hoguera de cada barrio, cada uno encendía en su casa una pequeña fogata a base de hierbas aromáticas, para que su incienso  purificara la mansión de malos espíritus, y se procuraba que el rescoldo durara hasta el amanecer, para que la ventura fuera más eficaz y duradera.  Mientras la chiquillería saltaba sobre la hoguera, había quien tenía la costumbre de comer ca​bezas de ajos asados en la hoguera, pues, según tra​dición, curaban los males del cuello y procuraban ven​tura a quien los comiese.  Para tener suerte y evitar quemaduras era preciso saltar siete hogueras diferentes; en algún tiempo éstas debían saltarse de espaldas, puesto que el refrán nos dice:

Per Sant Joan, se salten pel davat

Per Sant Pere se salten pel darrera

Es conocido de todos ese cuento inocente de que cualquiera puede amanecer rico el día del Santo; no hay más que dejar un puñado de maíz o habas en la ventana la noche del sortilegio, y a la mañana si​guiente, se habrán convertido en relucientes dobletes de oro.  Es muy conocida también la fórmula de cu​ración, del niño herniado, el cual es llevado por sus padrinos y dos amigos, que han de llamarse Juan y Pedro, precisamente, o pasar el roure, con lo cual se les cura la hernia. En Galicia también se practica esta costumbre, cambiando tan sólo el roble por un sauce, y los padrinos han de llamarse María y Xoan.

Pero donde la superstición está más arraigada en las entrañas del pueblo es en las virtudes de las plantas y la relación de éstas con los amoríos.

Las erosiones de la piel, las verrugas, los sabañones, se curan fulminantemente si uno ser refriega la parte dolorida con la primera hierba que tenga a mano, pero, desde luego, en el preciso instante del toque de las doce campanadas.

La prueba de las tres habas, una sin pelar, otra limpia y la otra con media vaina, tiradas bajo la cama de la soltera, y el recoger a ciegas una a la mañana siguiente, dará la clave del futuro novio:

Si la fava surt pelada no tindreu mal cap calé,

Si la fava en surt peluda sereu mes ric que en Xifré

Para no fatigar al lector, no le hacemos mención de la cábala de los doce granos de trigo para el mes de la boda, ni la del esardot borde, cuyas flores, des​pués de muertas, se ponen también bajo el lecho; con un papelito escrito con el nombre de los tres pretendientes atado a cada pedúnculo, siendo poco menos que infalible que se declarará aquel cuya flor haya florido de nuevo.

El agua, en esta noche, como hemos dicho, es otro de los elementos principales; purifica al que se baña en el río o bien al que se moja los pies, manos y cara, sin olvidarse de la nuca.  Enjugándose el rostro con las gotas de rocío de1 amanecer, al rayar el sol, aquél se embellece. También es beneficioso el chapuceo de la cabeza en los hombres, costumbre que subsistió mientras hubo en Barcelona la fuente de la Riera de San Juan, que tenía fama de curar la sarna y otras enfermedades de la piel, así como también los dolores de jaqueca; era costumbre en tal día salir a barquejor por el puerto, y al punto de las doce tomar un baño; de aquí el refrán popular:

Per Sant Joan, el primer bany

Reminiscencias de ello están en a afición de beber, ávidamente en algunas fuentes después de haber comido bien, porque venían efectos saludables inmediatos.

Estas son las supersticiones del nacimiento de aquella criatura señalada del Señor aun dentro del vientre estéril de su madre, y que viene al mundo recogiéndole las manos a la Santísima Virgen, tocado con ese don de la gracia, con resplandor de fuego e irisaciones de agua; ese fuego y esa agua que queda perpetuado en los brillos de la liturgia de los vasos sagrados y de las coronas, y que, constituyendo reflejos del calor de la fe, son copia de los rayos del sol de las viejas idolatrías. 

                                                                                                             J. ROVIRA COSTA

ALGUNAS COSTUMBRES DE LA FESTIVIDAD DE SAN JUAN

Con las ágiles plumas de J. Rovira Costa y Fran​cisco de P. Colóm, REFLEJOS nos ha hecho conocer, en años sucesivos, numerosas y variadas costumbres de la festividad del Bautista.  Mas, quedan muchas aún por relatar, tanto nacionales como forasteras, y a pesar de que algunas de extranjeras se asemejan a las ya conocidas, siempre poseen algún sabor distinto.

Y así, empezando por la tradición, primero por nuestras tierras, y después por lugares extranjeros, repasemos algunas costumbres hasta ahora no descritas en REFLEJOS.

Es creído por nuestros montañeses que el origen de  las hogueras encendidas en lo alto de las montañas procede, nada menos, del nacimiento del Precursor. Lo explican así: “Santa Isabel, madre del Bautista, fué preguntada un día por su prima María cómo se enteraría cuando diese a luz; contestó encendería una gran hoguera.”  Pero si tenemos en cuenta la distancia entre Ain-Karim, Hebrón y Nazareth... vemos que es tradición.

La palabra verbena es romana, es el nombre de una hierba que los romanos buscaban en la noche de S. Juan (solsticio de verano para ellos), y a la que atribuían especiales virtudes curativas.

En la actualidad, en víspera de San Juan, el poeta opina:

¿Qui és que en la nit de Sant Joan,

 dorm com en les altres nits, 

si la gtlzara, si els crits dormir no li deixaran?

Pels carrers vénen i van

colles de gent divertida,

i aquest canta i aquell crida 
i l'un balla y l'altra riu,

que essent una nit d'estiu

a prendre fresca convida

y de verdad, si no toda la noche, buena parte de ella la pasamos en vela, y muy a gusto.

Es favorable en extremo recoger esporas de los helechos en un pañuelo encarnado en siete dobles, y va una costumbre; y otra es: poner en la ventana un puñado de habas, que se convierten en oro; pruébenlo en estos tiempos de escasez y... habas cosecharán.

Es tradicional en muchos pueblos de Guadalajara la salida de la Sanjuanera en la noche de San Juan, esto es, una ronda, unas “caramelles”, que lleva, con cantos, matas de ramas floridas a las ventanas de las novias:

La víspera de San Juan

 pensando en la prenda amada, toda la tarde

 he pasado cogiéndole la enramada.

Al terminar la vuelta se reúnen mozos y mozas, y bailan y cantan alrededor de la hoguera, cogidos de la mano:    

A coger el trébole y el trébole, y el trébole,

 a coger el trébole, la  noche de San Juan.

Y se busca en esa noche con afán el trébol de cuatro hojas, que da amor a quien encuentra esta planta.

En las aldeas de Bretaña (Francia), antigua región de los druidas, en la cual vense aún muchos dólmenes, cromlechs y otras raras construcciones megalíticas, y en que las leyendas son numerosísimas, con apariciones del demonio y difuntos, la festividad de San Juan tiene parecidos con la celebración hispánica. Los niños piden dinero para encender las hogueras de “Monsieur Saint Jean”, y al anochecer; el cura del pueblo enciende la primera hoguera, o hace bajar desde la cornisa de la iglesia una imagen de un ángel con una antorcha en la mano, que prende fuego al combustible.  Alrededor, de la hoguera baila la ju​ventud, y las muchachas que den nueve vueltas sin cansarse contraerán matrimonio en los seis meses si​guientes del año. Todo el pueblo siéntase cerca del fuego y canta canciones religiosas.  Ninguna familia olvida traer algunas sillas más para las almas de sus difuntos, que tienen especial permiso (?) para bajar a este valle de lagrimas y divertirse con los demás.

En la católica y también supersticiosa Irlanda, un hombre cubierto con una blanca sábana y llevando en alto una cabeza de caballo, imita los movimientos del cuadrúpedo y da tremendos saltos por encima de las hogueras; persigue también a los chiquillos, es​pantados.  Representa este individuo a todo el ga​nado del pueblo, quedando así purificado y libre de enfermedades y malos espíritus.

En medio de estas costumbres y supersticiones, las fiestas de San Juan pasan, acompañadas por la alegría y bullicio popular y reunidos en simpáticas tertulias en nuestros hogares, celebrando o no la onomástica de algún familiar, se come la tradicional coca de pinyons, regada con la “barreja” o vino dulce.

                                                           FERNANDO LLANÉS

GOIGS A LLOANÇA DE SANT JOAN BAPTISTA

Patró de la Parroquia que comprèn part dels Municipis de Sant Adrià i Badalona

Sant Joan, segura guia

Per heure els béns del Senyor:

Sigueu sempre el Protector d’aquesta feligresia.
D’Isabel i Zacarias Abreu ser fill prodigios,

I precursor preciós de vostre cosí el Messias,

Complint-se la profecía amb tot exacte rigor.

Tal com el cel ho volia, Joan fóreu nomenat, 

i vostre pare lliurat de mudesa que sofria;

 si doncs a així convenia per honrar Nostre Senyor:

Gran Profeta, ple de glòria, de virtuts, gràcies i zel,

 conduïu-nos cap al cel pels vostres fruits de victoria. 

Si amb saviesa en tot dia sevíreu  al Redemptor:

Per obtenir la clemència de Déu que fu tant ofès, 

al desert féreu que anés la gent a fer penitencia

 tornant als bons l'alegria pels precs humils i el fervor.

Al Jordà, d'aïgües amades, a Jesús vau batejar, 

que, por Vós fent-se rentar, de llavors són venerades,

 iniciant amb mestria el Sagrament salvador.

Per consell d’iniqua mare i pel preu d’impúdic ball,

Salomé obtingué el trist fall de qui suplantà son pare; 

degollant-vos amb follia perquè fóreu triomfador.

Oferint-vos per corona les llars d'entorn de l'altar, 

us venim a festejar de Sant Adrià i Badalona. 

No deixeu mancar cap dia la fe del poble i l’amor.

Defenseu-nos de riuades que el Besòs pugui portar,

I volgueu-nos sustentar amb generoses anyades. 

Favors que el veïnat confia ​mantndreú amb esplendor.

Tornada

Puix pel seu bé, amb energia, cridàreu al pecador: 

Sigueu sempre el Protector d'aquesta feligresia.

V/.  ORA PRO NOBIS SANCTE JOÁNNES 

R/.  UT DIGNI EFFICIÁMUR PROMISIÓNIBUS CHRISTI.

O R E M U S

Praesta, quaésumus, omnípotens Deus: ut familia tua per viam salutis incédat, et, beáti Joánnis. Praecursóris hortaménta sectándo, ad eum quem praedíxit, secúra pervéniat, Dóminum nostrum Jesum Cristum Filium tuum: Qui vivis et regnas in saécula saeculórum. R/ Amen

                                                                                                                                     LETRA DE JOAN BAPTISTA NIETO CARRÉRAS

************

Al poner en prensa el presente número, no tenemos aún la música de este Goigs, original de la señorita esperanza Rodríguez Vilaregut, por lo que no podemos publicarla
10 de JULIO de 1946

VISITA A LA EXPOSICIÓN DE ESTATUAS PARA LAS TUMBAS DE LOS REYES CATALANES EN POBLET Y AL BARRIO GÓTICO DE BARCELONA

El día 9 de junio se efectúo una excursión cultural, organizada por la juventud de Acción Católica de la parroquia de San Juan Bautista de Besós.

Se visitaron, en primer lugar, las estatuas para las tumbas reales del Monasterio de Poblet (expuestas en el Museo de Antigüedades de Barcelona), donde pudimos admirar las magnificas esculturas de los reyes de Aragón, restauradas por el reputado escultor don Federico Marés. Entre ellas figuraban Don Juan Iº, Don Pedro el Ceremonioso, Doña Marta d'Armanyac (primera esposa de Juan Iº), Doña Leonor de Portugal (segunda esposa de Don Pedro el Ceremonioso). También estaban expuestas fotografías del Monasterio de Poblet, magnífica joya de arte.

A continuación se visitó la Capilla de San Jorge, de la Ddiputación de Barcelona, y luego el Ayuntamiento, donde pudimos admirar sus magníficos salones, así como también unas estupen​das pinturas del excelente pintor don José Mª Sert.

Los asistentes se retiraron con honda satisfacción, habiendo demostrado acentuadas aficiones artísticas.

NÚMERO EXTRAORDINARIO DEDICADO A SAN JUAN BAUTISTA

Hemos recibido numerosas felicitaciones por el extraordinario dedicado al titular de la nueva parroquia adrianesa. Estas nos alientan para proseguir en nuestra labor.

28 de JULIO de 1946

PROCESIÓN DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

El, domingo, día 7, a las siete de la tarde, efectuóse ésta pro​cesión en homenaje al Sagrado Corazón, recorriendo las calles de Barcelona; Nuestra Señora del Carmen, Avenida de Eduardo Maristany y avenida de José Antonio Primo de Rivera. Fué muy concurrida.

IMAGEN DE LA VIRGEN MARÍA

En el mes de agosto, una magnífica imagen de la Virgen Maria, obra del escultor don Francisco Carulla, será entronizada. A tal efecto, para ayudar a los gastos, la Asociación de Hijas de María ha organizado la rifa de una lámpara. Rogamos a los devo​tos y otros adquieran números de la rífa.

PROCESIÓN EN LA BARRIADA DE NTRA SRA DEL REMEDIO DE BADALONA

En el próximo mes de octubre tendrá lugar una solemne pro​cesión en dicha barriada, siendo llevada la imagen de la Virgen María, que se entronizará antes de su festividad del mes de agosto,

PRIMERA CAMPANA

En el próximo mes ya oiremos la primera campana de nuestra parroquia llamándonos a los oficios y actos religiosos que tendrán lugar en nuestra iglesia.

HOJA PARROQUIAL

La hoja, diocesana que usamos en nuestra parroquia y que, una vez al mes, ha llevado las noticias parroquiales en la cuarta página, desde el día 21, las lleva cada quince días.

ROMERÍA COLECTIVA AL SANTUARIO DE LA VIRGEN DE NÚRIA

Oportunamente se indicará fecha y otros detalles relacionados con esta romería, organizada conjuntamente ente por la parroquia y la Acción Católica.

10 de AGOSTO de 1946

PRIMERA CAMPANA DEL TEMPLO PARROQUIAL DE SAN JUAN BAUTISTA

El día 11 será bendecida, después de la Misa de 12, la primera campana, siendo padrinos nuestro Alcalde, don José Sabater, y doña María Martorell. Se le impondrán los nombres de Juana, Coloma y María.   

EXCURSIÓN AL SANTUARIO DE NUESTRA SEÑORA DE NURIA

Se efectuará el día 1º de septiembre, bajo el siguiente programa y horario:  Salida de San Adrián hacia las 4,30, en tranvía especial, y de Barcelona, a las 5,30. Al llegar, al Santuario los ciento veintidós peregrinos, serán recibidos por la Comunidad de Padres Capuchinos. Seguidamente, mosén Antonio Pascual oficiará una misa rezada en el camarín de la Virgen. Después, a discreción de los peregrinos, hasta el regreso, cuya hora no ha sido fijada exactamente.

23 de SEPTIEMBRE de 1946

ROMERÍA AL SANTUARIO DE NURIA

El día 1 salió de nuestra parroquia una peregrinación al santuario pirenaico. Antes de dar a conocer los pormenores de la misma, nos es grato recordar brevemente la historia de esta “Mare de Déu trobada”.

La imagen de la Virgen es de tipo románico, obra de madera de 48 centímetros de altura, sentada en un trono con brazos y respaldo sostiene el Niño Jesús sentado en la rodilla izquierda. El Niño va descalzo y mide 21 centímetros, bendice con la mano derecha y descansa la otra en un libro puesto sobre la rodilla izquierda. La Virgen lleva faldas y rico manto adornado con estrellas, su calzado es de forma puntiaguda. Las facciones de las caras son expresivas y amables, y las imágenes son de color moreno oscuro.

La tradición atribuye a San Gil la confección de la imagen. Dice también que San Gil hacía penitencia en Nuria hacia los años 700 al 704, y al ser perseguido por el rey Witiza, huyó escondiendo la cruz que le servia para sus rezos, la olla para su comida y la campana que llamaba a los pastores a la oración.

Estos objetos, junto con la imagen, fueron encontrados varios siglos después por unos pastores, intrigados por los manejos de un buey, que se obstinaba en escarbar siempre en el mismo sitio con las pezuñas cavaron y los hallaron.

La cruz, la campana y la olla actuales no son de la misma época que la imagen, y se supone que reemplazaron los originales al hacerse viejos éstos.

La primitiva ermita fué construida hacia el año 1087; en 1639 se construyó otra, que existió hasta los primeros años del siglo actual. La verja del altar mayor fué trasladada a la nueva iglesia, la verja y puertas de entrada están en la capilla de San Gil. La nueva iglesia se terminó en 1911; la olla está colocada en forma que el devoto arrodillado, pueda poner la cabeza dentro. La advocación a la Virgen es que da sucesión a los matrimonios que no han dado fruto. La campana está en el altar mayor. Entre las riquezas del santuario hay una casulla que, según tradición, fué bajada por ángeles y puesta al primer sacerdote que celebró ante la imagen ; un cáliz románico, etc.

                                                                                                                                            F. L.

Con tiempo espléndido, y en número de 143 romeros, visitamos el domingo, Iº de septiembre del actual, el santuario de Nuria.

El trayecto, encantador, y la organización, excelente. A la llegada, nuestro señor Ecónomo celebró misa de Comunión en el camarín de Ntra. Señora; dirigió su palabra cálida a los romeros, que le oían fervorosos.

Por la tarde se rezó el Santo Rosario, y el Rvdo. Ecónomo predicó el sermón de despedida.

Como nota destacada figura la presencia de nuestro señor Al​calde, que tanto se preocupa por la buena marcha de nuestra parroquia.

Agradecemos el concurso de todos cuantos han asistido al acto, y de una manera especial a los señores Rosanas, Valls, Esteve, Soler y Lovico, organizadores de la misma.

12 de OCTUBRE de 1946

COLECTA TRIMESTRAL PRO CATECISMO

En la colecta Efectuada el día 29 de septiembre en todas las misas se recaudó la cantidad de 80 ptas., las cuales están des​tinadas para la compra de obsequios a los niños que asisten a  los catecismos parroquiales.

27 de OCTUBRE de 1946

FESTIVIDAD DEL BEATO PADRE CLARET

PATRÓN DE LAS INDUSTRIAS TEXTILES

El día 23, el Beato Padre Claret fué obsequiado con un solemne oficio a las diez y media, interpretándose la Misa de Musset Regina Pacís, por la capilla de música de Santa María del Mar. Cantó las glorias del patrón el Rvdo. Antonio Pascual, pbro.

EXCURSIÓN VISITA AL SANTUARIO DE NTR. SRA. DE LA SALUD, DE SABADELL

Por motivos superiores, ha sido aplazada esta excursión, la cual se efectuará lo más próximamente posible.

COLECTAS DEL DOMUND EN NUESTRAS PARROQUIAS

Las cantidades recogidas el día 20 han sido las siguientes: Parroquia de San Adrián, 520 ptas., y parroquia de San Juan Bautista, 93 ptas.

10 de NOVIEMBRE de 1946

A FAVOR DE LOS DIFUNTOS Y SUS FAMILIARES

A partir del día 27 del pasado mes, mosén Antonio Pascual, Cura ecónomo, rezará ante el cadáver de todo aquel feligrés que Haya fallecido confortado por los Sacramentos, en su propio domicilio, un responso, y durante la ceremonia del sepelio dará 1as gracias, en nombre de los familiares, a todos los concurrentes al acto.

Por esto, ruega a todos los parientes, vecinos o amigos del enfermo procuren avisarle para los Sacramentos, cualquiera que sea la hora, y aun de noche.

25 de NOVIEMBRE de 1946

FIESTA DE SAN ALBERTO MAGNO PATRÓN DE LAS INDUSTRIAS QUÍMICAS

A cargo del Sindicato local, y en colaboración con las empresas, el día 15, a las nueve, se celebró una misa en honor de San Alberto. A continuación publicamos la vida de este santo.

Hijo de noble familia bávara, nace, a fines del siglo XII, en el castillo de Bollstadt, cerca de Lavingen. Durante su juventud caza palomas salvajes a orillas del Danubio, pero también busca con pasión la ciencia, y va a buscarla a la famosa Universidad de Roma. Pero allí oye predicar a Fray Jordán de Sajonia, general de los Hermanos Pre​dicadores, y el joven alemán cae a sus pies, pidiendo el blanco hábito dominicano, para buscar ante todo la san​tidad. Tenía entonces treinta años. Enseña en las prin​cipales casas de su Orden, especialmente en Colonia y en París, y dondequiera que abre cátedra - dice un biógrafo suyo - se lleva tras sí a todos los amantes de la verdad. En 1260, una orden del Pontífice le obliga a ocupar el Obispado de Ratisbona, y el sabio dominico se revela también como administrador y reformador apostólico. Pero dos años más tarde, renuncia a la mitra y vuelve a coger sus libros.

Hoy todavía es asombro de los sabios, por sus conoci​mientos enciclopédicos hasta en Ciencias físicas y natu​rales, en Química y Astronomía, en Geografía y en Bo​tánica. Pero este iniciador de un nuevo sistema filosó​fico, que todavía ilumina, al mundo cristiano, es también un místico, un santo: uno de los más santos entre los hombres y uno de los más humildes entre los santos. De genio alegre y vivo, de muy buen humor y de frase pronta e impulsiva. Así nos explicamos aquel prestigio soberano que ejercía sobre la juventud universitaria de entonces. Sus devociones eran las universales: la Euca​ristía, la Misa, la Madre de Dios y la Pasión de Cristo.

Ya en su extrema vejez, a los ochenta y cinco años, llega a su retiro de Colonia la noticia de que el Obispo de París quiere condenar algunas proposiciones de Santo Tomás de Aquino, muerto hace tres años. El anciano filósofo parte a marchas forzadas a París, no para defen​der sus ideas, sino para salvar el honor de su discípulo. Y su sola presencia le da el triunfo.

Vuelve después a las orillas del Rhin, y allí se pre​para para morir, escribiendo el Tratado sobre el Santísimo Sacramento. A los ochenta y siete años entrega su alma a Dios aquel hombre pequeño de cuerpo, pero gigante por su santidad y por su ciencia, que ilumina la cumbre radiosa del Medioevo, y hoy todavía son pasmo y ejemplo de ignorantes y de sabios.

FIESTA DE SAN ELOY, PATRÓN DE LOS CERRAJEROS, JOYEROS Y AFINES

En honor a este santo, el día 1º de diciembre, a las doce, se celebrará una misa solemne, interpretando la Capilla de Música de Santa Maria del Mar, la Misa Pon​tifical, de Perosi, con acompañamiento de orquesta. Sermón a cargo del reverendo Cura ecónomo.

NOVENARIO DE ÁNIMAS

El lunes, día 2 del próximo mes, a las nueve de la noche, empezará este novenario, durante el cual se darán unas interesantísimas conferencias de carácter social.

POESÍA DEDICADA A MOSÉN ANTONIO PASCUAL

Mosén Antonio Pascual nos autoriza para publicar una poesía a él dedicada. Su autor, Rdo. D. Bartolomé Barceló de todos conocido, ha sido premiado en numerosos certámenes literarios, y entre ellos, en Francia antes de la última guerra mundial, recibió un premio del Presidente de la República francesa en un certamen de lengua provenzal.

L’OBRER CRISTIÀ

Al Rnd, Ecònom de Sant Joan del Besòs, en   esperit de col-laboraciò i  companyonia.

Mercès, Senyor, grans mercès 

pel treball de cada día: 

Que fóra trist no fer res

i quins treballs que ens daria!

 Fóra un tedi més feixuc 

que les sorres desolades
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 i el cor devindria un cuc 

d'aigües mortes i enllotades.

Si el treball fa el viure bell 

i ales dóna vers l'altura, 

es degrada qui fuig d'ell:

flor que es toma floridura.

Si hi posàvem bella amor,

 tota tasca en fóra bella. 

Deu-nos bo i bell gust, Senyor, 

gust que tot ho meravella!

Tot treballa a l'Univers

 jubilant-hi denergia:

 cada estel que hi lluu dispers

 hi és obrer d'alta harmonia

El brunzir del rusc melós 

diu del món la joia obrera:

Res no hi fa tot ociós, 

I el paràsit l'exaspera.

Fins Adam son Paradís 

conrea i en treia ufana; 

sols Déu sap amb quin encís

 bo i sentint-se argila humana.

Si el trebal se'n féu penós 

del primer Pecat en pena, 

des que Obrer us féreu Vós, 

més corona que encadena.

Rei essent el més august, 

cap palau no us abellia,

preferint a tots del just

 sant Josep la fusteria. 

Oh! i sovint, ben a pleret, 

beneíeu la suada 

faç del Sant de Natzatet 

amb callosa mà encantada…

Car, mercès a la suor 

que 1'humil Fuster fluïa 

bé us nodrí de sa dolçor 

la llet verge de Maria!
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I la Sang que el vostre Cor 

vessaria en la Creu dura, 

no en seria encara flor, 

flor i nata la més pura?

Resultant així ben clar 

que fou feina redemptora 

la que sant Josep suà, 

per virtut sublimadora.

Companyons del seu destí 

benastruc qui ho fós, Bon Mestre! 

Com a Ell va beneir,
Beneeixi’ns vostra Destra

I a aixopluc de vostres mans,

de prodigis obradores,

i amb dominis sobrehumans

i uncions consagradores,

envers Vós enlairarem 

mans i cants els proletaris:

Feu-nos, Crist, Obrer suprem, 

vostres dignes operaris!

MOSSÉN BARTOMEU BARCELÓ 

de Eelanitx (Mallorca)

Sant Feliu de Llobregat


30-10-1946

08 de DICIEMBRE de 1946

ATENCIÓN

En nuestras parroquias, unos desaprensivos se de​dican a recoger-limosnas para los pobres de la Parro​quia de San Juan Bautista, sin haber sido autorizados para ello. Rogamos a nuestros lectores avisen a todos sus amigos y vecinos y denuncien estos individuos a las autoridades.

NACIMIENTO

El día 20 del pasado mes doña Rosa Casas, esposa de nuestro asociado y protector don Pedro Roqueta, dió a luz felizmente una niña que ha recibido el nombre de Montserrat en las fuentes bautismales. Nuestra enhorabuena.

25 de DICIEMBRE de 1946

FIESTA DE MARÍA INMACULADA

Celebró con toda solemnidad esta festividad, la Archicofradía de Hijas de Maria, con Misa cantada de Comunión general, Ro​sario y Trisagio, sermón a cargo del Rdo. Mn. Antonio Pascual, e imposición de medallas a las nuevas asociadas.

VELADA LITERARIO CULTURAL

El día 8 tuvo lugar, en una sala del restaurante Matacás, amablemente cedida, una velada literario-cultural, en la cual toma​ron parte, entre muchos, la excelente pianista señorita Esperanza Puig, el conocido tenor don Baltasar Vidal y numerosos aficiona​dos, deleitando al público (unas doscientas personas) con poesías y cantos. Una buenísima velada.

NAVIDAD DEL POBRE

Con destino a la Navidad del Pobre, en la colecta del domingo se recaudó la cantidad de 203 Ptas.

PESEBRE PARROQUIAL

Se ha construido al lado de la pila bautismal. Trabajaron en su ejecución los hermanos señores Castañé.

07 de ENERO de 1947

FUTUROS PROYECTOS

En beneficio de nuestra parroquia y municipio, tenemos entendido que la Asociación de Exalumnos de las Escuelas de Nuestra Señora de la Bonanova estudia unas importantes mejoras sociales.

JUNTA DE OBRAS

Debido a la asistencia cada día más numerosa a los actos religiosos de nuestra parroquia, y también a la insuficiencia de espacio de nuestro templo parroquial, el día 19 del pasado mes, el señor Alcalde, mosén Antonio Pascual, los tres Rosanas y Esteve visitaron al Excmo. Sr. Obispo, el cual mostró mucho interés por las futuras obras del templo en proyecto, al cual aportara su cooperación entusiasta, tanto espiritual como económica. Los visitantes regresaron de su visita muy bien impresionados por las atenciones del ilustre Prelado

MISA DE GALLO

Con mucho éxito y esplendor tuvo lugar la primera Misa del Gallo en el templo provisional, siendo concurridísimos y lucidos todos los actos religiosos.

FUNERALES

El día 30 de diciembre celebráronse los funerales por el alma del obrero don Simón Gómez Castilla, muerto en accidente de trabajo, y que costeó la empresa C. E. L. O.

COLECTA TRIMESTRAL PRO - CATECISMOS

El domingo, día 22, el importe de la colecta fué de 100’95 ptas. Está destinada, como se sabe, a comprar pequeños presentes con que obsequiar a los pequeños que asisten a los Catecismos,

19 de ENERO de 1947

VIA CRUCIS

En el curso de esta quincena serán bendecidas las estaciones del Vía Crucis de nuestra parroquia.

CATECISMO

El día 2 de febrero se efectuará el reparto de premios de catecismo a todos los niños y niñas que asistiendo al mismo, se han hecho acreedores de ellos.

02 de FEBRERO de 1947

PRIMER CONCURSO SOCIAL DE PESEBRES

Reunido el Jurado calificador de este Concurso, y teniendo en cuenta el mérito artístico y el sentido religioso de cada uno de los Pesebres presentados al mismo, de conformidad con las bases publicadas en el més de Diciembre último, ha emitido el siguiente...

Veredicto

· Primer Premio de 250 Ptas.: Se adjudica al Pesebre nº 1, de Javier Casellas.

· Segundo Premio, de 150 Ptas.: Al Pesebre nº 2, de Juan Ignacio Casellas.

· Tercer Premio, de 100 Ptas.: Al Pesebre nº 7, de Juan y Luis Rosanas.

· Cuarto Premio, de 75 Ptas.: Al Pesebre nº 19, de Montserrat Obradors.

· Quinto Premio, de 50 Ptas.: Al Pesebre nº 14, de Francisco Duaso (Sanatorio del Espíritu Santo)

· Primer accétit, de 30 Ptas.: Al Pesebre nº 18, de Pedro Royo.

· Segundo accétit, de 25 Ptas.: Al Pesebre nº 12, de Isabel Boldú – Fernando Llanés.

· Tercer Accétit, consistente en un libro: Se adjudica al Pesebre de la Iglesia Parroquial de san Juan Bautista de Besós.

Además, teniendo en cuenta la buena voluntad que han demostrado todos llos concursantes y el mérito artístico que presentan la mayor parte de las creaciones pesebrísticas, el Jurado ha tomado el acuerdo  de conceder , a cada uno de ellos, un libro, en el cual hallarán adecuadas orientaciones para la correcta presentación de sus Pesebres, que pueden llegar a ser, en años próximos, verdaderas creaciones artísticas, impregnadas a la vez del auténtico sentido religioso, que no puede faltar en sus representaciones plásticas del nacimiento del Niño-Dios.

                                                            San Adrián de Besós, 15 de Enero de 1947. – El Jurado

VIA CRUCIS

Las estaciones del Via Crucis serán bendecidas el día 16, a las 5 de la tarde, siendo el sermón de la ceremonia, a cargo del P. Jacinto, de Barcelona, capuchino.

CATECISMO

El reparto de premios a los niños asistentes a los catecismos se efectuará el día 9, en lugar del día 2.

16 de FEBRERO de 1947

VIA CRUCIS

Lo instaurará el domingo, día 16, a las cinco de la tarde, el P. Jacinto de Barcelona, O. M. C.

JUNTA DE CONSTRUCCIÓN DEL TEMPLO

Han sido designados a tal efecto  Rvdo. Antonio Pascual, Cura, Ecónomo; don José Sabaté, Alcalde; don Ramón Rosanas, Se​cretario; don Fermín Borrás, Asesor técnico; don Evelio Bosch, Tesorero; y Vocales, don Manuel Esteve, don Antonio Valls y don Jacinto Castells.
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Gracias por la cesión de los dos Volúmenes,

de los que hemos podido entresacar, estas Noticias

Históricas, sobre la Historia Parroquial de 

“Sant Adrià, Mártir”

                                     La Parroquia
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